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Problemi di geometria piana sulla circonferenza, sul cerchio e sulle corde. 
Completi di risoluzione guidata. 
Circle and Circumference Problems. 

 

1.    

Sia data una circonferenza di centro O e raggio di 30 cm. E’ stata tracciata una corda AB che dista 

dal centro 18 cm. Calcola il perimetro e l’area del triangolo ABO, la misura della circonferenza e 

l’area del cerchio.  

soluzione 

 

2.    

In una circonferenza di centro O è stata tracciata una corda AB lunga 40 cm e distante dal centro 15 

cm. Calcola il perimetro e l’area del triangolo ABO, la misura della circonferenza e l’area del 

cerchio.  

soluzione 

 

3.    

In una circonferenza di centro O e raggio di 2,5 m è stata tracciata una corda AB che dista dal 

centro 1,5 m. Calcola il perimetro e l’area del triangolo ABO, la misura della circonferenza e l’area 

del cerchio.  

soluzione 

 

4.    

In una circonferenza di centro O che misura 17𝜋 cm è stata tracciata una corda AB che dista dal 

centro 4 cm (OH = 4 cm). Calcola la misura dell’area del triangolo OAB e l’area del cerchio.  

soluzione 

 

5.    

Un cerchio ha il centro in O e l’area di 225 cm2. Una corda AB misura 24 cm. Calcola la distanza 

della corda dal centro O, il perimetro e l’area del triangolo ABO e l’area del cerchio. 

soluzione 

 

6.    

In una circonferenza, con un raggio di 18 dm, è stata tracciata una corda che dista dal centro 6 dm. 

Calcola la misura della corda. 

soluzione 

 

7.    

In una circonferenza, con un raggio di 18 dm, è stata tracciata una corda che dista dal centro 12 dm. 

Calcola la misura della corda. 

soluzione 
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8.    

In una circonferenza, con un raggio di 9 cm, è stata tracciata una corda che dista dal centro 3 cm. 

Calcola la misura della corda.  

soluzione 

 

9.    

In una circonferenza, con un raggio di 9 cm, è stata tracciata una corda che dista dal centro 6 cm. 

Calcola la misura della corda.  

soluzione 

 

10.  In una circonferenza di centro O, sia dato il triangolo rettangolo ABC, 

rettangolo in A, e costruito in una quarto di cerchio in modo che il vertice 

A è un punto appartenente alla circonferenza. Calcola la misura 

dell’ipotenusa BC sapendo che il raggio del cerchio misura 5 cm. 

soluzione 
 

 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Cerchio e circonferenza. Corde. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 3 

Copyright© 1987-2021 owned by Ubaldo Pernigo, www-ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com 
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

Soluzioni 

 

 

Sia data una circonferenza di centro O e raggio di 30 cm. E’ stata tracciata 

una corda AB che dista dal centro 18 cm. Calcola il perimetro e l’area del 

triangolo ABO, la misura della circonferenza e l’area del cerchio.  

 

Dati e relazioni 
Corda AB 

r = AO = OB = 30 cm 

OH = 18 cm 

Richieste 
perimetro ABO 
area ABO 
circonferenza  
area cerchio  
 

Il triangolo OHA è rettangolo in H e il raggio è l’ipotenusa. 

𝐴𝐻 =
𝑐𝑜𝑟𝑑𝑎

2
= √𝑟2 − 𝐻𝑂2 = √302 − 182 = √900 − 324 = 24 𝑐𝑚  

𝐴𝐵 = 2 ∙ 𝐴𝐻 = 2 ∙ 24 = 48 𝑐𝑚 

 

Triangolo ABO è isoscele (due lati sono i raggi della circonferenza) 

𝑝(𝐴𝐵𝑂) = 2 ∙ 30 + 48 = 108 𝑐𝑚 

𝐴(𝐴𝐵𝑂) =
48 ∙ 18

2
= 432 𝑐𝑚2 

 

Circonferenza 

𝐶 = 2𝜋𝑟 = 2𝜋 ∙ 30 = 60𝜋 𝑐𝑚 

𝐴 = 𝜋𝑟2 = 𝜋 ∙ 302 = 900𝜋 𝑐𝑚2 
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In una circonferenza di centro O è stata tracciata una corda AB lunga 40 

cm e distante dal centro 15 cm. Calcola il perimetro e l’area del triangolo 

ABO, la misura della circonferenza e l’area del cerchio.  

 

Dati e relazioni 
Corda AB = 40 cm 

OH = 15 cm 

Richieste 
perimetro ABO 
area ABO 
circonferenza  
area cerchio  
 

Essendo il triangolo OHA rettangolo si ha 

𝑟 = 𝑂𝐴 = √𝐻𝐴2 + 𝐻𝑂2 = √202 + 152 = √400 + 225 = 25 𝑐𝑚  

 

Triangolo ABO è isoscele (due lati sono i raggi della circonferenza) 

𝑝(𝐴𝐵𝑂) = 2 ∙ 25 + 40 = 90 𝑐𝑚 

𝐴(𝐴𝐵𝑂) =
40 ∙ 15

2
= 300 𝑐𝑚2 

 

Circonferenza 

𝐶 = 2𝜋𝑟 = 2𝜋 ∙ 25 = 50𝜋 𝑐𝑚 

𝐴 = 𝜋𝑟2 = 𝜋 ∙ 252 = 625𝜋 𝑐𝑚2 
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In una circonferenza di centro O e raggio di 2,5 m è stata tracciata una 

corda AB che dista dal centro 1,5 m. Calcola il perimetro e l’area del 

triangolo ABO, la misura della circonferenza e l’area del cerchio.  

 

Dati e relazioni 
r = 2,5 m 

OH = 1,5 m 

Richiesta 
perimetro ABO 
area ABO 
circonferenza  
area cerchio  
 

 

Essendo il triangolo OHA rettangolo si ha 

𝐴𝐻 = √𝑟2 − 𝑂𝐻2 = √2,52 − 1,52 = √6,25 − 2,25 = √4 = 2 𝑚  

La corda è il doppio del cateto AH del triangolo OHA 

𝐴𝐵 = 2𝐴𝐻 = 2 ∙ 2 = 4 𝑚 

 

Triangolo ABO è isoscele (due lati sono i raggi della circonferenza) 

𝑝(𝐴𝐵𝑂) = 2 ∙ 2,5 + 4 = 9 𝑚 

𝐴(𝐴𝐵𝑂) =
4 ∙ 1,5

2
= 3 𝑚2 

 

Circonferenza 

𝐶 = 2𝜋𝑟 = 2𝜋 ∙ 2,5 = 5𝜋 𝑚 

𝐴 = 𝜋𝑟2 = 𝜋 ∙ 2,52 = 6,25𝜋 𝑚2 
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In una circonferenza di centro O che misura 17𝜋 cm è stata tracciata una 

corda AB che dista dal centro 4 cm (OH = 4 cm). Calcola la misura 

dell’area del triangolo OAB e l’area del cerchio. 

Dati e relazioni 

𝐶 = 17𝜋 𝑐𝑚 

𝑂𝐻 = 4 𝑐𝑚 
Richiesta 
area triangolo OAB 
area cerchio 

 

𝑟 =
𝐶

2𝜋
=

17𝜋

2𝜋
= 8,5 𝑐𝑚 

Essendo il triangolo OHA rettangolo si ha 

𝐴𝐻 = √𝑟2 − 𝑂𝐻2 = √8,52 − 42 = √72,25 − 16 = √56,25 = 7,5 𝑐𝑚  

𝐴𝐵 = 2 ∙ 𝐴𝐻 = 2 ∙ 7,5 = 15 𝑐𝑚 

𝐴 =
𝑏ℎ

2
=

15 ∙ 4

2
= 30 𝑐𝑚2 

 

 

Circonferenza e cerchio 

𝐴 = 𝜋𝑟2 = 𝜋 ∙ 8,52 = 72,25𝜋 𝑐𝑚2 
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Un cerchio ha il centro in O e l’area di 225 cm2. Una corda AB 

misura 24 cm. Calcola la distanza della corda dal centro O, il 

perimetro e l’area del triangolo ABO e l’area del cerchio.  

Dati e relazioni 
circonferenza O 

A = 225 cm2 

corda AB = 24 cm 

Richieste 
distanza corda centro 
area cerchio 
area perimetro ABO 
 

𝐸𝑠𝑠𝑒𝑛𝑑𝑜 𝐴 = 𝜋r2    si ha  r = √
A

𝜋
  

r = OA = OB = √
A

𝜋
= √

225π

𝜋
= √225 = 15 cm 

𝐶 = 2𝜋𝑟 = 2𝜋 ∙ 15 = 30𝜋 𝑐𝑚 

 

Triangolo isoscele ABO (due suoi lati sono raggi della circonferenza) 

OH = √𝑟2 − (
𝐴𝐵

2
)

2

= √152 − 122 = √225 − 144 = √81 = 9 cm 

p(ABO) = 2 ∙ r + AB = 2 ∙ 15 + 24 = 54 cm 

A(ABO) =
24 ∙ 9

2
= 12 ∙ 9 = 108 cm2 
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In una circonferenza, con un raggio di 18 dm, è stata tracciata una corda 

che dista dal centro 6 dm. Calcola la misura della corda. 

Dati e relazioni 
r = 18 dm 

OH = 6 dm 

Richiesta 
corda 
 

Essendo il triangolo OHA rettangolo si ha 

𝐴𝐻 = √𝑟2 − 𝐻𝑂2 

𝐴𝐻 = √182 − 62 = √324 − 36 = √288 = √144 ∙ 2 = 12√2 𝑑𝑚  

𝐴𝐵 = 2 ∙ 𝐴𝐻 = 2 ∙ 12√2 = 24√2 𝑑𝑚 

𝐴𝐵 = 24√2 ≅ 33,94 𝑑𝑚 
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In una circonferenza, con un raggio di 18 dm, è stata tracciata una corda 

che dista dal centro 12 dm. Calcola la misura della corda. 

Dati e relazioni 
r = 18 dm 

OH = 12 dm 

Richiesta 
corda 
 

Essendo il triangolo OHA rettangolo si ha 

𝐴𝐻 = √𝑟2 − 𝐻𝑂2 

𝐴𝐻 = √182 − 122 = √324 − 144 = √180 = √36 ∙ 5 = 6√5 𝑑𝑚  

𝐴𝐵 = 2 ∙ 𝐴𝐻 = 2 ∙ 6√5 = 12√5 𝑑𝑚 

𝐴𝐵 = 12√5 ≅ 26,83 𝑑𝑚 

 

 

 

 

In una circonferenza, con un raggio di 9 cm, è stata tracciata una corda che 

dista dal centro 3 cm. Calcola la misura della corda. 

Dati e relazioni 
r = 9 cm 

OH = 3 cm 

Richiesta 
corda 
 

Essendo il triangolo OHA rettangolo si ha 

𝐴𝐻 = √𝑟2 − 𝐻𝑂2 

𝐴𝐻 = √92 − 32 = √81 − 9 = √72 = √36 ∙ 2 = 6√2 𝑐𝑚  

𝐴𝐵 = 2 ∙ 𝐴𝐻 = 2 ∙ 6√2 = 12√2 𝑐𝑚 

𝐴𝐵 = 12√2 ≅ 16,97 𝑐𝑚 
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In una circonferenza, con un raggio di 9 cm, è stata tracciata una corda che 

dista dal centro 6 cm. Calcola la misura della corda. 

Dati e relazioni 
r = 9 cm 

OH = 6 cm 

Richiesta 
corda 
 

Essendo il triangolo OHA rettangolo si ha 

𝐴𝐻 = √𝑟2 − 𝐻𝑂2 

𝐴𝐻 = √92 − 62 = √81 − 36 = √45 = √9 ∙ 5 = 3√5 𝑑𝑚  

𝐴𝐵 = 2 ∙ 𝐴𝐻 = 2 ∙ 3√5 = 6√5 𝑑𝑚 

𝐴𝐵 = 6√5 ≅ 13,42 𝑑𝑚 

 

 

 

 

In una circonferenza di centro O, sia dato il triangolo rettangolo 

ABC, rettangolo in A, e costruito in una quarto di cerchio in modo 

che il vertice A è un punto appartenente alla circonferenza. Calcola 

la misura dell’ipotenusa BC sapendo che il raggio del cerchio 

misura 5 cm. 
 

 

Il raggio del cerchio è una delle diagonali del rettangolo ABOC.  

Pertanto 𝐵𝐶 = 𝑂𝐴 = 𝑟 =  5 𝑐𝑚. 
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